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   ....اين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته استاين محرم و صفر است كه اسلام را زنده نگه داشته است: : ))رهره((خمينيخميني    امامامام

  ؟نيستدر مورد گرامر زير كدام گزينه صحيح . 1 
S� 0B | A 

A � 1A | S 

B � 1S | 1 

  .ها بيشتر نيست1ها در هر رشته توليدي، از تعداد 0تعداد  . الف  

  .هد شدختم خوا 01هر رشته توليدي توسط گرامر حتماً به  . ب  

  .خواهد بود 2طول هر رشته توليدي توسط اين گرامر، حداقل . ج  

  .مستقل از متن است، ولي منظم نيست رزبان اين گرام . د  

  باشند؟ يك از زبانهاي زير منظم مي كدام. 2

L1= {x
n
y

n
 | x ∈ (0+1)

*
 ,  y ∈ (0+1)

* 
, n≥0} 

A } شود عبور نميآن ها از چند حالت معين  يك اتوماتاي متناهي قطعي است كه در مسير پذيرش رشتهL2= {w∈ L(A) |  

 | *L3= {w∈(0+1) .ها برابر مقدار ثابت باشد1ها و 0تعداد {

 

  L1, L2 . د  L1, L2, L3. ج  L2, L3 . ب  L1, L3 . الف  

  

Lf={0زبان  f: N�N، براي كدام تابع Σ={0,1}با توجه به الفباي . 3
n
 1

f(n)
 | n ∈N}  ؟ نيستمنظم  

 

   . ب     . الف  
 

 

  

  .هردو صحيح هستند 2و  1هاي  گزينه . د     f(n)=235. ج  

  

 ذيل كدام است؟ DFAزبان پذيرفته شده توسط . 4
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 ناهي مقابل را داشته باشيم، با فرض اينكه ماشين مت. 5

  :گرامر متناظر با اين ماشين برابر است با
 

  
 

 

   . الف

q0� aq1| bq2 | λ 

q1 � aq1 | bq2 

q2 � bq3 | bq0 | λ 

q3� aq3 | bq3 |λ  

  . ب  
q0� aq1aq3| bq2 bq3  
q1 � bq2aq1 | aq3aq3  | aq3 bq3 

q2 � bq3b | bq3 aq3| bq1 bq2 

q3� aq3 bq3 |λ  
  .ج

q0� aq1| bq2  

q1 � aq3 | bq2| a 

q2 � bq3 | aq1 | b 

q3� aq3 |λ  

   . د  
q0� aq1| bq2  

q1 � aq3 | bq2| a 

q2 � bq3 | aq1| b 

q3� aq3 | bq3 | a| b  
L1=0با فرض . 6

*
10

L2=10و  *
*
  :برابر است با L2بر  L1از چپ  ، حاصل تقسيم1

0 . ب  ∅ . الف  
0. ج  *

*
10 . د  1

* 

L3=0در سوال قبل و زبان  L2زبان با در نظر گرفتن . 7
*
 :برابر است با L3بر  L2 از راست ، حاصل تقسيم1

0 . ب  ∅ . الف  
0. ج  *

*
10 . د  1

*  

  ؟نيستيك از گرامرهاي زير مبهم    كدام. 8

   . الف
S � T | Sa | a 

T � ab | λ  

  . ب  
S� bS | c | cA 

A � bA | b  
  .ج

S� Y | a# 

Y � Yba | X # 

X � Xa| a 

 

   . د  

S � bSc | bbSc | λ  

  ؟باشد نميها صحيح  يك از گزينه كدام. 9

  .هاي مستقل از متن تحت همگي اعمال بجز مكمل و تفريق بسته است خانواده زبان . الف

  .زبان مستقل از متن تحت همريختي بسته است . ب

ن مستقل از متن با يك زبان منظم، يعني اشتراك يك زبا(خانواده زبانهاي مستقل از متن تحت اشتراك منظم بسته است. ج

  .)مستقل از متن است

  .با داشتن گرامر مستقل از متن، الگوريتمي براي تعيين اينكه زبان گرامر متناهي است يا خير وجود دارد . د
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  شود، كدامند؟  توليد مي) بدون محدوديت يا آزاد(كه توسط گرامرهاي نامحدود  زبانهايي. 10

  ساس به متن ح. ب    بازگشتي . الف  

  مستقل از متن . د  )بازگشتي شمارش پذير(پذير  بازگشتي فهرست. ج  

  ؟باشد نميكدام گزينه صحيح . 11

  . هر زبان حساس به متن، بازگشتي است. الف  

  . پذيرد داردكه آن زبان را مي دبه ازاي هر زبان حساس به متن يك اتاماتاي كراندار خطي وجو. ب  

  . دارد كه متمم آن مستقل از متن استزبان بازگشتي وجود . ج  

  . و غير خطي است هم، ذاتاً غير قطعيبهاي مستقل از متن زباني داريم كه ذاتاً م مجموعه زبان در. د  

  هاي زير از بقيه بيشتر است؟ محاسباتي كدام يك از مدل) توان( قدرت. 12

  ماشين تورينگ غير قطعي . الف  

    عي ماشين تورينگ چند نواره و قط. ب  

  ماشين تورينگ غير قطعي و چند نواره. ج  

 . معادل است) تك نواره و قطعي( ها با ماشين تورينگ استاندارد  توان محاسباتي همه اين ماشين. د  

  نيست؟كدام زبان مستقل از متن . 13

a} . الف  
n
ba

n
ba

n
|n≥0} 

 { w|  |w|≡2 (mod 5)} . ب  

a}. ج  
m+3

 b
2m+1

 | m≥0} ∪ {a
3m+1

 b
2m

 |m≥0}   

w | w≠w} . د
R
} 

  كدام گزينه صحيح است؟. 14

را در  G(L(الگوريتم عضويتي وجود دارد كه عضويت هر رشته دلخواه در  Gبه ازاي هر گرامر مستقل از متن . الف

)W(O
  . دهد انجام مي3

  . رمال چامسكي باشدكند كه گرامر در فرم ن تنها زماني كار مي CYKالگوريتم . ب

  . گزينه الف و ب صحيح است 2هر . ج    

  هيچكدام . د    

L-Σو  Σ={a,b,c}اگر . 15
*
  تواند باشد؟ هاي زير مي كداميك از زبان  Lباشد آنگاه  ∅=

1 .Σ
*                      2 .a

n
b

n
c

n             3 .∅              4 .λ 

  4فقط  . ب    1فقط  . الف  

  4و3و2و1 . د    3و 1فقط . ج  
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  بدترين حالت كدام است؟در هاي يك ماشين تورينگ استاندارد  Stateكمترين حد كاهش تعداد . 16

    6.ب      5. الف  

  3. د    . توان تعيين كرد زيرا بستگي به زبان دارد نمي. ج  

  :همه زبانهاي زير مستقل از متن هستند، بجز. 17

L={a . الف  
n
 b

n
 c

m
 | n≥0, m≥0} ∩ {a

2n
 b

2n
 c

2m
 |n≥0, m≥0} 

L={a . ب  
n
 b

2n
 c

m
 | n≥0, m≥0} ∩ {a

n
 b

m
 c

2m
 |n≥0, m≥0} 

L={a. ج  
2n

 b
n
 c

m
 | n≥0, m≥0}   

L={a . د  
2m

 b
n
 c

n
 | n≥0, m≥0} 

  ).است q2حالت نهايي (زير چيست؟  npdaزبان پذيرفته شده توسط . 18

δ (q0, a, z)= {(q1,A), (q2,λ)} 

δ (q1, b, A)= {(q1,B)} 

δ (q1, b, B)= {(q1,B)} 

δ (q1, a, B)= {(q2,λ)} 

L={a . الف  
n
ba: n≥1} ∪ {b}     ب . L={ab

n
a: n≥1}  

L={ab {a} ∪.ج  
n
a: n≥1}    د . L={ab

n
a: n≥0}  

L= {aيك از گرامرهاي زير زبان  كدام. 19
n
 b

m
 c

k
 | k= |n-m| } نمايد؟  را توليد مي)|n-m|   به معني قدر مطلق تفريق متغيـرn  و

m باشد مي.(  

   . الف
S� A| B  
A � aAc | C 

C � aAc 

B� DE 

D� aDb 

E�λ  

  . ب  
S� A| B  
A � aBc   
C � aAc 

B� DE 

D� aDb 

E�bEc | λ  
  .ج

S� A| B  
A � aAc | C   
C � aCb | λ 

B� DE 

D� aDb | λ 

E�bEc | λ  

   . د  
S� A| B  
A � ac | C   
C � aC | Cb 

B� DE | λ  

D� aDB | λ 

E�bEc | λ  
  

L={aنوع زبان . 20
n
 b

m
 | m≤n

2
, n≤1000} كدام است؟  

  .مستقل از متن است و منظم نيست . ب    .منظم است . الف  

  .بدون محدوديت است و حساس به متن نيست . د  .حساس به متن است و مستقل از متن نيست. ج  
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ت و قـادر بـه بازنويسـي    خواند و حركت هد آن از چپ به راست اس ماشين تورينگ برون خطي كه ورودي را تنها يكبار مي. 21

هـا ثابـت    بـه ازاي همـه ورودي   nسلول از نوار ورودي به عنوان فضاي اضافي براي آن قابل استفاده است و   nنيست و تنها 

  است، معادل كدام ماشين زير است؟

 PDAماشين . ب  ماشين تورينگ استاندارد. الف  

 LBAماشين . د  .F.Aماشين . ج 

  بانهاي زير برقرار است؟ كدام گزينه در مورد ز. 22

L1= {a
n
 | n=m

2
, m≥1} }n  اول است{ |aL n

2 =  

  .هر دو حساس به متن هستند . ب  .حساس به متن است L2مستقل از متن و  L1 . الف

  .حساس به متن است L2منظم است و  L1 . د  .مستقل از متن است L2حساس به متن و  L1. ج

  .نمي باشديك از گزينه هاي زير صحيح  كدام. 23

  .را نيست مجموعه تواني يك مجموعه شماراي نامتناهي، شما . الف

  .پذير بازگشتي نيستند غير تهي، زبانهايي وجود دارند كه شمارش ∑براي هر  . ب

  .مكمل يك زبان مستقل از متن بايد بازگشتي باشد. ج

  .هستندگشتي نسبت به مكمل بسته پذير باز شمارش هاي زبانمجموعه  . د

24 .PDA كند؟ مقابل كدام زبان را توليد مي  

L={a . الف
n
 b

m
 : n≤m≤2n}  

L={a . ب  
*
b

*
}  

  L={w: w∈∑*, na(w)=nb(w)}. ج  

L={a . د  
n
 b

m
 : m=2n}  

  .شود مي پذيرفته q3چه زباني توسط ماشين تورينگ زير با حالت نهايي . 25

δ (q0, a)= (q1,a, R) 

δ (q0, b)= (q2,b, R) 

δ (q1, b)= (q1,b, R) 

δ (q1, � )= (q3, � , R) 

δ (q2, b)= (q2,b, R) 

δ (q2, a)= (q3,a, R) 

L={a . الف  
*
 b

*
}

L={a b . ب    
* 
∪ b

*
 a }

  

L={ a b. ج  
* 
a }    د . L={a

n
 b

m
 : m=n!}  
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  :سوالات تشريحي

  )نمره1( ؟دست آوريدتعداد حالات اتوماتاي زير را كمينه نموده و زبان آن را ب .1

  

  

  

  

  

  

  

  )نمره1( ؟فرم گريباخ گرامر روبرو را بدست آوريد . 2









→

→
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a|bAbB

B|aaAA

a|ABbS

  

  

L=(aيك ماشين تورينگ براي زبان . 3
n
 b

n
 c

n
 : n≥1}  نمره 5/1( .طراحي نماييد(  

  

*∑∋L={wبا استفاده از لم تزريق نشان دهيد زبان  . 4
 : na(w)<nb(w)} مرهن1( .نيست منظم(  

  

  )نمره 5/1(. اي طراحي نماييد براي گرامر مقابل يك ماشين پشته . 5
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